
Jana Šmardová Koulová, Historie a vývoj náboženské obce Církve československé 

husitské ve Tmáni, diplomová práce, Katedra historické teologie a církevních dějin HTF 

UK, Praha 2017, s. 77. 

     Diplomová práce Jany Šmardové Koulové si dala za cíl zachytit dějiny NO CČSH Tmáň 

od jejího založení, až po přítomnost. Její autorka věnuje nejprve pozornost vzniku Církve 

československé husitské, bojům jejích věřících o římskokatolické kostely a krátce i 

bohosloveckému vzdělávání v rámci této církve. Druhá část práce popisuje dějiny obce Tmáň, 

její okolí a historii spolkové činnosti v této obci.  

     Jádrem posuzované práce je její třetí, nejrozsáhlejší, část. Ta je zprvu věnována složitému 

procesu vznikání této velké a pro vývoj středočeské meziválečné CČSH  poměrně významné 

náboženské obce. Proces vznikání NO se autorce práce podařilo zachytit (na základě 

využitých pramenů) přehledně. Je možno vyjádřit lítost, že se tak nestalo vždy s hlubším 

pochopením některých podstatných politických, společenských a kulturních souvislostí. A to 

například i v kapitolce věnované bojům o kostel ve Tmáni. V dalších kapitolách třetí části 

práce popisuje její autorka i přípravu a uskutečnění budování sboru ve Tmáni, samu budovu 

sboru i jeho vnitřního vybavení, zvony, prapory, varhany. Popisuje i zisk budovy synagogy ve 

Všeradicích a snahy o realizaci institučně podloženější náboženské práce CČSH ve Zdicích. 

Badatelskou pozornost věnuje osobám farářů, pomocných duchovních, kazatelů, pastoračních 

pracovníků i významných laiků NO CČSH Tmáň. 

    Přehledně, byť o něco méně zdařile a s ne vždy nutným opakováním některých motivů 

z předcházejícího textu práce se Bc. Šmardová Koulová v dalších kapitolách její třetí části 

snaží zachytit i vývoj duchovní, pastorační, sociální a hospodářské činnosti v NO CČSH 

Tmáň. K vyváženějšímu splnění tohoto cíle ji chybí znalost některých podstatných pramenů. 

Výsledné kapitoly proto působí poněkud neuceleným a nevyváženým dojmem. 

     Posuzovaná práce Bc. Šmardové Koulové vedle doporučené literatury k tématu vznikla 

vytěžením řady prvotních i druhotných pramenů uložených v knihovně i archívu NO CČSH 

Tmáň a ÚAM CČSH. Podstatnými pro vznik textu jsou především kroniky, pamětní knihy 

NO a fondy několika korespondencí. Autorka práce dokázala využít i čtyř svědectví 

pamětníků spjatých dnes s životem NO CČSH Tmáň. Přes využití těchto pramenů se jí 

nepodařilo zcela plynule zachytit vývoj rad starších a dalších institučních struktur NO 

v předcházejících desetiletích.  

     Svou diplomovou práci Bc. Šmardová Koulová vybavila textově kritickým aparátem, který 

lze pokládat za obsahově dostatečný, byť zatížený některými nedostatky. Práce zahrnuje i 

seznam zkratek, pět souborů pramenných a fotografických příloh, ale i resumé v anglickém 

jazyce.  

     Autorka textu pracovala s doporučenou odbornou literaturu i prameny z  několika archívů. 

Svou vznikající práci se zaujetím tématem řadu měsíců konzultovala. Dokázala v ní podat 

život NO CČSH ve Tmáni s porozuměním pro její dějiny i s touhou využít svého poznání pro 

další život této NO. Její práci hodnotím stupněm velmi dobře (2).  
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